

，本席要求環保局自即日起，應針對台北市各公民營加油站加強宣導，俾使屆時該辦法得以有效實施。

二、依據貴局所提供之「加油站主要污染物對人體之危害性」資料顯示，油氣中含有苯、甲苯、二甲苯、乙苯等揮發性有機物；其中苯具致癌性，對造血組織具強烈毒性，高濃度蒸氣會抑制中樞神經而致麻痺，對肝臟、腎臟具輕微毒性；甲苯會導致中樞神經官能障礙，如昏迷、協調力喪失、疲勞、頭痛等；

二甲苯對神經系統具麻醉性，對皮膚黏膜、肝臟及腎臟具輕微毒性，曝露在高濃度蒸氣之下會導致死亡；乙苯對鼻子及眼睛具刺激性，對肝臟及腎臟具輕微毒性。足見其對人體健康有嚴重之危害。

三、雖環保署自四年前即開始宣導加油站應設置油氣回收設備，但業者以加油槍重量太重、只適用美規車輛、加油速度慢、無法完全加滿油等原因，致使全國六百七十三家民營加油站，只有台北市內湖的一家加油站裝了油氣回收設備。業者此種只顧自身收益而罔顧人民及員工生命安全的作法，當局實不應坐視不管。

四、近兩年來國際間新發展出的油氣回收設備—真空輔助式系統，油氣回收率達百分之九十七，且可以克服過去平衡式系統遭業者詬病的各項缺點，連機車都可以適用。位於台北市內湖康寧路的民營加油站已率先引進，使用的反應也相當好，應可廣用於全國各公、民營加油站。

五、油氣外溢攸關人民生命安全，設法解決乃為刻不容緩之事，雖環保署已決定訂定「加油設施油槍油氣回收設備管理辦法」，但距正式實施仍有一段期間

，市府應對本市五十四家公、民營加油站加強宣導，並輔導改善。

答覆單位：台北市政府（環境保護局）

答：一、目前「加油設施油槍油氣回收設備管理規則」尚在行政院環境保護署研訂中，尚未明定從明年一月一日起實施，另依據本府環境保護局電詢環保署空保處表示，管理規則草案中對加油設施於施行日起新設者，即應完成設置；既存加油設施則依月平均進（購油量應於施行日起二至四年內完成設置）。

二、「另有關油氣回收設備—真空輔助式系統除本市內湖康寧路的民營加油站外，據中油公司台北營業處表示在忠孝東路四段及仁愛路加油站也已引進該系統，另在本市公營加油站之一千三百支油槍中已有五百五十支油槍安裝油氣回收設備；本府環境保護局本（十二）月起將派員至本市各公營加油站宣導請業者提前裝設回收設備，並俟「加油設施油槍油氣回收設備管理規則」公布後將依規定查處，以降低油氣逸散所造成之污染。

三六三

質詢日期：85年11月30日

質詢議員：費鴻泰

題
質詢對象：台北市政府 教育局 吳局長英璋

目：救救老師的喉嚨吧！為飛機航道下學校增設麥克風賣

說

為當務之急！

明：壹、位於飛機航道下的學校所飽受巨大噪音，長期以來一直是教師及學童的切身之痛，一旦飛機起降，即嚴重干擾課堂秩序與環境，授課老師不是必須聲嘶力竭的扯開嗓門，否則就得自備麥克風與巨大的噪音相抗衡，使師生皆不堪其擾。據本席所作調查顯示，飛機航道下的民權國中七十九位老師中有十五位是自備麥克風上課；而三民國中一百零一位老師中更高達五十位老師需使用麥克風上課。其比例之高，令人怵目驚心！而認真授課以維護教學品質的老師，還必須自掏腰包購置教學設備，實在不合情理。因此本席在此呼籲教育局應儘速編列預算為

航道下噪音干擾的學校增置麥克風的設備。

貳、教育局雖於八十七會計年度提撥五千萬元改善噪音污染費，但據三民國小校方表示，噪音改善計畫中，該校光是裝設氣密式窗戶，單間教室即需耗費五十餘萬元的工程費，而三民國小只編列到四百萬元的改善噪音經費。換言之，該校五十八間教室只能有八間教室完成氣密式窗戶裝修至無噪音的環境。在此如「僧多粥少」的情況下，又如何能澈底改善高度的噪音污染？而且裝設工程耗時日久，教師的喉嚨哪堪如此長期折磨？遠水救不了近火，教育局應當立即做出具體的改善措施。因此在氣密窗或消音箱等設備未能完全裝設前，本席建議應先行於航道下之各級學校配設麥克風，此對賣力授課的教師而言實為當務之急！

答覆單位：台北市政府（教育局）

答：一、目前本市各級學校受噪音污染總計三十六所，其中有十三所受飛航噪音干擾。本府為改善各受噪音污染學校教學困境，目前正由環保局加速進行監測工作，預定可於本年底完成，俟完成監測後將行研議改善計畫。

二、另有關本市飛機航道下受噪音干擾學校配置麥克風教學及對民航局等徵收飛機噪音污染回饋金乙節，將先行調查各校使用麥克風及經費狀況，併環保局噪音監測資料進行研議可行方案或據以編八十七會計年度預算及向民航局等單位徵收回饋金，改善噪音污染問題。

三、前揭辦理結果，本府教育局將另行函復 貴會。

答覆單位：台北市政府（教育局 86.3.24.續覆）

答：本府教育局已針對飛航噪音邀請相關單位召開「台北市飛航噪音影響學校改善協調會」，會議結論：（一）第二級航空噪音管制區域之學校可依「機場周圍地區航空噪音防制相關經費補助原則」規定，由機場降落費（2）支應隔音設施（如氣密窗……）工程費及水電費；（二）第一級航空噪音管制區域之學校其噪音防治工程經費，可逕循年度預算編列方式優先辦理。至於飛機航道下學校增設麥克風部分，將研擬編列預算支

參、「工欲善其事，必先利其器」。欲達良好教學成效，就需改善飛機起降的高分貝干擾，完善教學使用器材。本席亦建議 貴局應極力向民航局及各航空公司徵收飛機噪音污染回饋金，以作為裝設教室麥克風的設備基金，讓民航局能為其噪音危害負擔應盡的責任。